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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 
 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3030/J-NR/2014 betreffend „Bundesarbeits-
gruppen" im BMBF, die die Abg. Dr. Walter Rosenkranz, Kolleginnen und Kollegen am 
12. November 2014 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 
 
Zu Fragen 1 bis 6: 
Grundsätzlich ist darauf hinzuweisen, dass der angefragte Begriff „Bundesarbeitsgruppe“ nur 
schwer spezifizierbar ist und somit auch eine Beantwortung entsprechend der Fragestellungen 
rein spekulativ in den Bereich von Mutmaßungen fällt. Jedenfalls bestehen derzeit im Bundes-
ministerium für Bildung und Frauen keine Arbeitsgruppen unter dem Titel „Bundesarbeits-
gruppe“. 
 
Ungeachtet dessen ist mein Ministerium entsprechend der Kompetenzverteilung bundesweit 
zuständig, daher ist bei Entwicklungen im Schulwesen immer auch die Bundesperspektive 
einzubeziehen. Somit sind Arbeitsgruppen neben Vertreterinnen und Vertretern des 
Ministeriums auch mit Vertreterinnen und Vertretern verschiedener Bundes-
länder/Regionen/Schularten besetzt, unabhängig davon, ob sie auf der Ebene der Schulaufsicht, 
der Schulleitungen oder der Praxis besetzt sind. Arbeitsgruppen können temporär kurz oder 
mittelfristig angelegt sein, begleiten Entwicklungsprozesse, arbeiten Konzepte aus oder evalu-
ieren die Ergebnisse von Umsetzungsprozessen. Exemplarisch gibt es im Bereich des allgemein 
bildenden Schulwesens die Bundessteuerung NMS (Vertreterinnen und Vertreter des 
Ministeriums und der Bundesschulaufsicht aus allen Bundesländern), die Arbeitsgruppen zum 
Ausbau von ganztägigen Schulformen im Pflichtschulbereich (Vertreterinnen und Vertreter des 
Ministeriums und der Ämter der Landesregierungen sowie der Schulaufsicht) und aus dem 
Bundesschulbereich (Vertreterinnen und Vertreter des Ministeriums und der Schulaufsicht), die 
Strategiegruppe Volksschule (Vertreterinnen und Vertreter des Ministeriums und der Bundes-
schulaufsicht), die Arbeitsgruppe zur indexbasierten Finanzierung im Bildungswesen (derzeit 
Vertreterinnen und Vertreter des Ministeriums und der Wissenschaft) sowie diverse Lehrplan-
arbeitsgruppen (im Zuge der Umsetzung der Oberstufe Neu, zur Modularisierung der Lehrpläne; 
Vertreterinnen und Vertreter des Ministeriums und Fachgruppenvertreterinnen und -vertreter,  
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Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler). Im berufsbildenden Schulwesen gibt es etwa 
20 Lehrplanarbeitsgruppen, die die neuen modularen, kompetenzbasierten Lehrpläne 
ausarbeiten. Lehrplangruppen gibt es für die kaufmännischen Schulen, die Schulen für 
Tourismus, die Lehranstalten für Mode, für Sozialberufe, für wirtschaftliche Berufe und 
15 technischen Fachrichtungen (Bautechnik, Holztechnik, Chemie bis Wirtschaftsingenieur-
wesen). In mehr zusammengefasster Form gibt es diese Arbeitsgruppen auch für die berufs-
bildenden mittleren Schulen. Diese Arbeitsgruppen beraten über die Lehrinhalte der Lehrpläne, 
die Praktika und die Ausstattungen der Werkstätten und Labors – einschließlich Labor- und 
Maschinensicherheit. Weiters darf auch für den Bereich der Frauenangelegenheiten und Gleich-
stellung darauf hingewiesen werden, dass selbstverständlich Kooperationen mit anderen 
Ressorts, den Ländern und zahlreichen frauenspezifischen Einrichtungen aus ganz Österreich 
stattfinden. Diese Zusammenarbeit basiert teils auf gesetzlicher Basis und teils auf einem 
sachlich begründeten Koordinations- bzw. Abstimmungsbedürfnis. 
 
 
 

Wien, 12. Jänner 2015 
Die Bundesministerin: 

 
 
 
 
 
 

Gabriele Heinisch-Hosek eh. 
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